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A B O N  ANI E N T U L .
Pentru Sibiin pe an 14 C., 6 luni 7 C., 3 luni S C. 50 fii. 
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Abonamentele şi inserţinnile
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Corespondenţele
să se adreseze Redacţiei „Telegrafului Român“, strada măcelarilor nr. 45. 

Epistole nefrancate se refuză. Artieoli nepublicaţi nu se înapoiază.

I N S E R Ţ 1 U N I L E .
Pentru odată 14 fii., — de douăori 24 fii., — de treiori 80 fii, 

rândul cu litere garmond.

Refus ori neînţelegere?
(Dr. E. B ) După dialogul dintre 

deputatul V. Lucaciu şi G. Ugrón, în
tâm plat în culoarele dietei, cu care 
s’a ocupat presa întreagă, —cel mai 
însemnat ziar maghiar „Budapesti 
Hírlap“ în numărul din 10 Noemvrie 
n. c. a adus un articol semnat de 
cunoscutul anteluptător al direcţiei 
radicale maghiare, Jancsó Bentdek, 
în care se denegâ şi se condamnă 
orice apropiere de representanţii as- 
piraţiunilor naţionaliste. întonându-se 
că postulatele statului şi ale naţiu- 
nei maghiare nu pot se formeze 
obiect de transacţiune, ci trebue va
liditate şi esecutate în întregime, în 
mod neatins şi cu toate mijloacele 
ce stau la disposiţia statului.

Aceasta enunciare a fost inter
pretată din partea unor ziare ro
mâne şi presentată publicului no
stru ca refus, nu numai a apro- 
pierei încercate de deputatul K L u
caciu, cl totodată ca refus general, 
la adresa tuturor acelora, cari în
cearcă a mijloci o apropiere între 
Maghiari şi naţionalităţile din ţară.

Ceice urmărim cu atenţiune  
toate manifestările presei maghiare 
în aceasta chestie, trebue să con
statăm o contrazicere oarecare, ce
tind adeseori manifestaţiuni din pai te 
maghiară, cari întocmai ca şi pro
vocarea contelui corifeu maghiar 
adresată advocatului Dr. E. Babeş, 
conţin provocări la adresa celor mai 
moderaţi, ca se inaugureze o direc
ţiune, care se facă posibilă apropie
rea dorită şi de ei.

Cetind astfel de enuncieri, nu 
înţelegem espectorările dlui profesor 
Jancsó, respective publicarea ace
stora în fruntea ziarului, despre care 
trebue să presupunem, că se iden
tifică cu părerile dlui Jancsó, ori 
apoi trebue să credem, că intran
sigenţa manifestată în acel articol 
a  fost, sau rău esprimată, sau rău 
înţeleasă.

Nu putem presupune, că un or
gan de publicitate, fie oricât de şo- 
vinist, se aibă intenţiunea de a im- 
pedeca o apropiere, considerată de 
salutară şi necesară din partea pu
blicului maghiar la multe alte oca- 
siuni, şi chiar şi din partea ziarului 
numit.

Nu voim să facem alusii la ţi
nuta socialiştilor maghiari, timbraţi 
de internaţionali şi nepatriotici, cari 
acceptează întreg programul naţio
nalist şi-l recunosc de just şi pa
triotic, nici la partidul democrat-ra
dical, considerat ca o espositură a 
dorobanţilor bancrotaţi, care în ase
menea mod apreciază cerinţele noa
stre basate pe tradiţiuni istorice şi 
legi positive, ci ne provocăm cu sen
tim ent de satisfacere la programul 
partidului celui mai nou maghiar, 
al partidului social-creştin, care în 
punctul 2 al programului seu ono
rează în mod leal şi chiar din mo
tive de ale patriotismului tendinţele 
noastre culturale, atunci, când în 
contrast cu legea şcolară a contelui 
Apponyi şi cu tendinţele şoviniste,

admite, nu numai instrucţiunea ele
mentară esclusiv în limba poporului, 
dar şi instrucţiunea facultativă în şcoa- 
lele medii ale statului, situate în ţi
nuturi cu poporaţiune nemaghiară, 
şi pretinde chiar şi catedre pentru 
limbile din patrie la universităţile 
din ţară.

Acestea le admite şi propagă 
un partid, care s’a format faţă de 
cel socialist, şi care, în frunte cu 
patrioţi recunoscuţi, fruntaşi ai cle
rului catolic, nu poate fi suspiţionat 
cu veleităţi internaţionale şi anti
patriotice !

Nu putem să credem deci, că 
ziarul „Budapesti Hírlap“ a voit să 
dee refus acestor tendenţe, cari în- 
t r ’un mod leal caută aplanarea di
vergenţelor politice, în cadrele legii 
şi ale postulatelor legitime ale sta
tului, şi cari, nu că ar periclita sta
tul şi naţiunea maghiară, ci chiar 
din contră, ar contribui, în cea mai 
mare măsură, la consolidarea şi în
tărirea patriei.

Nu putem să credem, că ziarul 
domnului Eugen Rákosi, ar fi în po 
triva acestui curent salutar, fiind 
secret public, că acest domn nu
treşte sentimente de simpatie faţă 
de partidul cel nou, al cărui pro
gram ziarul seu nu-1 dificultează nici 
cu un cuvânt Ba ce priveşte ehe 
ştia limbei, învăţarea limbei ma
ghiare în şcoalele poporale, ade- 
rează chiar la programul partidului 
creştin-social, ceeace se vede clar din 
articolul de fond publicat în numărul 
din 23 August n. c. al ziarului ,Bu- 
dapesti Hírlap*, în care se profesează 
fără nici o rezervă principiile pro
fesate şi de noi, şi cărora au dat 
esprimare şi deputaţii naţionalişti 
cu ocaziunea pertractării legii şco
lare.

Ne-a surprins deci, că acest ziar 
află acum de bine a propaga o di
recţiune intransigentă, şi a nu voi 
nici măcar de vorbă să stee cu a- 
ceia, cari nici n'au încercat vreodată 
o astfel de înţelegere reciprocă. Şi 
nu-1 înţelegem în special pe dl Jancsó, 
care ne cunoaşte bine ca nime altul 
şi conform cunoştinţelor sale pro
funde şi speciale ne cunoaşte tre
cutul, istoria, limba şi aspiraţiunile, 
deci trebuia să ştie aceea ce nu ştiu 
analfabeţii din dieta ţării, că nu ura 
faţă de naţiunea şi limba maghiară 
este motivul resistenţei naţionaliste, 
ci singură tendinţa, de a ne conserva 
individualitatea culturală, care nici 
când n’a fost considerată ca pri
mejdie pentru statul ungar ori pen
tru naţiunea maghiară. Din aceste 
consideraţiuni am contat chiar la 
sprijinul moral al acestui ziar, în
tocmai cum vedem că s’a manife
stat sprijinul acesta din partea al
tor ziare şi cercuri inteligente ma
ghiare, a căror supremă facultate 
de judecată n’a putut fi adumbrită 
de mizeriile zilnice. Aceste contraste 
deci, au necesitate de o clarificare, 
din partea celor ce le-au provo
cat şi ar fi numai în folosul cau- 
sei, dacă clarificarea ar urma cât 
mai curând.

Discursul de deschidere
rostit la adunarea generală a Societăţii pentru fond 
de teatru român de dl V i r g i l  O n i ţ i u ,  viceprezidentul 

Societăţii.
(Fine).

Cumpăna judecăţii drepte asu
pra celor ce au adus jertfe pentru 
binele obştesc de obiceiu -  orice 
s’ar zice — nu este în mâna urma
şilor noştri de prin veacuri, ci în 
mâna contimporanilor noştri, acelor 
cu inima curată dintre ei. Genii, 
cari au croit cărări noue gândirii, 
ajung, vorba poetului, cu timpul 
nume goale „prizărite“ „sub vre-o 
pagină năroadă“ din vre-o carte 
colbuită a urmaşilor. Chiar noi, cari 
am trăit în acelaş timp, în acelaş 
loc cu geniul stâns, cunoaştem nu
mai crâmpeie din bogăţia fapte
lor sale, — cum putem cere dar 
dela urmaşii noştri, ca ei să ştie 
mai mult? Cum vom putea cere 
dela ei o judecată dreaptă şi în te
meiată despre un om trăit în alte 
vremuri, în alte împrejurări, între 
alţi oameni, aproape neînţeleşi de ei 
şi care a luptat cu mijloace primi
tive pentru cauze de mult puse la 
dozar în vârtejul înaintării viitoa
re? ... E a tât de greu a te desface 
de cătuşele vremii în care trăieşti, 
pentruca să te transporţi în viaţa 
apusă a altor vremi cu alţi oameni, 
cu alte idei, cu alte nevoi şi în 
deosebi cu alte mijloace de luptă. 
Oare putem suprima un zimbet 
ironic sau măcar de blândă compă
timire pentru entuziastul Eliade cu 
vorba azi imposibilă „scrieţi băieţi, 
ori cum, numai scrieţi rom âneşte?“... 
Şi care dintre criticii noştri literari 
de azi nu-şi face haz de acel public 
naiv de odinioară — erau nu mai 
departe decât chiar părinţii noştri 
ai celor de azi — care putea să 
admire legendele istorice „seci“ şi 
„nepoetice“ ale lui Dim. Bolinti- 
neanu, să le cânte în toate cele 
patru unghiuri şi să sărbătorească 
pe autorul lor ca pe un mare poet 
al neamului? Şi câţi din aceşti cri
tici severi simt că este un sacrilegiu 
a râde de lacrimile de însufleţire 
ale părinţilor noştri!

Iată  de ce este datorinţa noa
stră, a contimporanilor, celor fără 
de „a pizmei rău ta te“, între cari au 
trăit fruntaşii trecători ai evoluţi- 
unii noastre culturale, pentru cari 
au jertfit „talantul“ lor şi cari ne-am 
veselit de roadele muncii lor, — ca 
să le fixăm imaginea, aşa cum ea 
ni-s’a imprimat în suflet, pentruca 
să rămână spre ştire şi luare în samă 
de urmaşii noştri.

Iosif Vulcan a fost un vrednic 
tovarăş al generaţiunei de entuzi
aşti, cari au imprimat nota lor ca
racteristică vieţii intelectuale şi cul
turale a neamului românesc în dri
cul veacului al XlX-lea şi din care 
abia 1 sau 2 îşi mai tragână bătrâ- 
neţele în lumea schimbată a zilelor 
noastre. „Românizmul“ era deviza 
lor, o vorbă mândră, aprinsă, care-i 
calăuzia în toată viaţa lor plină de 
emoţii de însufleţire. Fără de a-şi 
da samă de înţelesul complet şi larg 
al acestei devize, fără a-i aprofunda 
toate arcanele — (ei peste to t nu

aprofundaUj căci aprofundarea este 
mama decepţiei şi pentru decepţii 
nu era loc în sufletul lor) — deviza 
aceasta se cristaliza în sufletul lor, 
în voinţa tare de a afirma drepturile 
limbei româneşti în viaţa culturală 
a Românilor. „Românizmul“ lor se 
traducea perfect în vorba de a tunci: 
„vorbiţi, scrieţi româneşte, pentru 
Dumnezeu!“ A-ţi afirma „Români
zm ul“ însemna: să vorbeşti şi să 
scrii româneşte. Orice scriere nouă 
românească era un trium f al lor şi 
un moment de fericire pentru pu
blic. Fondul, forma nu se căuta. . .  
Publicul trebuia cucerit pentru dra
gostea limbei şi scriitorii puţini, buni, 
răi, cum erau, nu trebuiau descura
ja ţi în avântul lor românesc prin 
critici fără rost.

Acest val de însufleţire pentru 
afirmarea limbei româneşti i-a pus 
şi lui Iosif Vulcan condeiul în mână, 
pe care l-a purtat aproape 50 de 
ani cu drag, cu entuziasm şi cu 
cinste. După câteva încercări juve
nile el păşeşte în publicitate ca co
laboratorul prim al revistei bele
tristice „Aurora Română“ între anii 
1863—1865 în Pesta. La 1865 nu
mele tânărului Iosif Vulcan era deja 
bine cunoscut între puţinii cetitori 
şi cetitoare din patria noastră. El 
simte destulă putere, ca cu spriji
nul moral al fruntaşilor de atunci, 
între cari era şi marele Gheorghe 
Bariţiu, să înfiinţeze în Pesta o re
vistă a sa. Astfel apăru la 1865 
„Familia“ lui Vulcan, două nume, 
cari de fapt, numai la gura mor
mântului s’au desfăcut de olaltă.

„Familia“ redactată la început 
în Pesta, apoi la Oradea-mare, scrisă 
şi mai rău şi mai bine româneşte, 
după cum se putea pe atunci, a 
fost, Domnilor şi Doamnelor, mult 
timp fanfara românizmului, îndeosebi 
în părţile ungurene. Erau ţinuturi 
întregi, pentru cari „Familia“ era 
singura foaie românească cunoscută 
şi cetită. O adevărată revistă pen
tru familiile intelectualilor noştri 
după vremuri, oameni cu puţine pre
tenţii şi cu o nesfârşită bunăvoinţă 
şi indulgenţă, ea a îndeplinit în 
primele două decenii ale vieţii ei 
rodnice o misiune şi a satisfăcut 
unei necesităţi obşteşti. „Familia“ 
era cu bucurie aşteptată în casele 
părinţilor noştri, căci în ea toţi îşi 
găseau ceva ce-i interesa. „Fami
lia“ aducea romane, nuvele, schiţe 
originale şi traduceri, articuli în 
chestii culturale şi literare, poezii, 
ştiri din toată lumea şi îndeosebi de 
pe la noi, schiţe uşoare de interes 
actual, pănă şi ghicituri — în sfâr
şit nu era număr, care să nu aducă 
câte ceva pentru fiecare suflet din 
casă. In privinţa aceasta „Familia“ 
lui Vulcan, deşi întrecută în cali
tate, — ca variaţie şi ca interes 
multilateral, a rămas singură între 
revistele noastre. Iosif Vulcan, un 
bun cunoscător al publicului nostru, 
şi al preocupărilor sale, a ştiut să 
ţină viu interesul publicului cetitor 
dând „suum cuique“. Şi dacă soco
tim faptul, că „Familia“ lui Vulcan 
a fost prima revistă la noi, care a 
ştiut să întrunească într’o armoni
oasă conlucrare pe scriitorii români.
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din toate  ţările locuite de neamul 
nostru răzleţ, meritele lui Vulcan 
se desluşesc şi mai mult.

Dar Vulcan, dlor şi doamnelor, 
este cel dintâiu, care în sărăcia de 
instituţii culturale la noi, simte îna
intea altora lipsa unui factor de cul
tură de prima ordine, lipsa teatru
lui naţional. Un teatru românesc, 
cu actori români, cari să-ţi vorbea
scă în graiul dulce al neamului, 
să-ţi înfăţişeze tipurile măreţe din 
trecut şi momentele hazlii din pre
zent, cari să propage cântecul ro
mânesc şi dansurile naţionale, iată 
idealul lui Vulcan, ideal, pe care 
din individual ai său el l-a făcut 
obştesc la noi. Acest ideal, azi al 
tuturor, el l-a conceput, el l-a ur
m ărit o viaţă întreagă şi după o 
stăruinţă fără şovăire de aproape 4 
decenii el l-a adus aşa de aproape 
de realizare.

Pentru acest teatru naţional al 
visurilor sale din tinereţe a scris el 
piesele sale dramatice, aproape sin
gurele în literatura română din patria 
noastră, pentru acest teatru naţio
nal a înfiinţat el, căci a lui a fost 
ideea, a lui a fost iniţiativar — a- 
ceastă societate care-şi ţine azi, vă
duvită, adunarea sa generală.

Iosif Vulcan a fost apostolul 
teatrului românesc în patria noastră, 
îm i dau seama dlor şi doamnelor, 
de înţelesul complet al acestui cu
vânt. Meritele lui Vulcan pe acest 
teren sunt aşa de mari, încât orice 
superlativ m’ar apropia numai de 
adevăr, fără însă de a fi echivalent 
cu realitatea. Azi, când mulţămită 
sforţărilor lui supraomeneşti, însu
fleţirii lui fără de margini şi stă
ruinţă care nu cunoaşte zăgazuri, 
această societate urzită din puterea 
„cuvântului“ său are o avere de 
peste 400 000 de cor., repet, azi încă, 
cu toată  forţa ce o represintă chiar 
şi pentru cei slabi în credinţă acea
stă bogăţie bănească, — Societatea 
noastră trebue să spargă zilnic 
ghiaţa nepăsării şi a scepticismului, 
— azi încă ca trebue să cerşito- 
rească din oraş în oraş pănă să gă
sească pe scurte 2 zile un adăpost 
de iubire frăţească pentru adună
rile ei generale, câte una pe an.

Greutăţile ce le întimpinăm azi, 
când suntem trecuţi peste mânecul 
începutului, când avem o basă si
gură de muncă, un drum bine sta
bilit de înaintare şi mijloace însem
nate de acţiune — ne fac să înţe
legem greutăţile cu cari s’a luptat 
decenii întregi Iosif Vulcan, care 
timp îndelungat a fost singur în 
stăruinţă şi glasul lui — soarte de 
apostol — se perdea în pustie de 
a tâ teao ri!

Noi ştim dlor, că dacă nu ar fi 
fost Iosif Vulcan, azi nu era nici 
Societatea pentru fond de teatru 
român, azi nu am avea peste 400.000 
de cor. în slujba culturii neamului 
nostru şi azi nu ar răsuna glasul 
dulce al mamei noastre pe sutele 
de scene de diletanţi şi la repre- 
sentaţiile artiştilor noştri crescuţi 
din bănişorii de el adunaţi!

Cinstită fie pomenirea numelui 
lui şi pildă viie să rămână faptele 
lui urmaşilor din neam în neam, 
iar noi cei cari ţinem la idealul lui 
şi al nostru al tuturor: teatrul ro
mânesc, să ridicăm în sufletele noa
stre un monument de pietate şi de 
recunoştinţă lui Iosif Vulcan, apo
stolul teatrului românesc din patria 
noastră !

După acest mic tribut de re
cunoştinţă şi de veneraţiune ce da
tor am fost să aduc umbrei neuita
tului nostru prezident, dlor şi doam
nelor, salutându-vă din inimă, de
c lar adunarea generală a Societăţii 
pentru fond de teatru  român de 
.deschisă!

TELEGRFUL ROAMAN

Adunarea societăţii
fondului de teatru.

Despre adunarea societăţii fondului 
de teatru român, ţinută în zilele de 17 şi 
18 Noemvrie în Cohalm, dăm după „Ga
zeta Transilvaniei“ următoarele amănunte:

Comitetul societăţii dimpreună cu 29 
membri ai corului bisericesc a sosit la 
Cohalm Sâmbătă seara fiind întimpinaţi 
de un grup de fruntaşi din Cohalm. Se
cretarul comitetului aranjator dnul Fuciu 
a bineventat oaspeţii. Eâspunde viceprezi- 
dentul societăţii dl V. Oniţiu, mulţamind 
pentru călduroasa bineventare. La ore e 
8 s’a ţinut seara de cunoştinţă la hote
lul „Schlosser*. Tosste nu s’au ţinut, nu
mai corul din Biaşov a delectat oaspeţii 
cu câteva cântări.

Serviciul d'vin. Duminecă dimineaţa 
s’a săvârşit la ambele biserici, atât ia 
cea greco-orientală, cât şi la cea greco- 
catohcă, parastas solemn întru memoria 
fericitului prezident al societăţii Iosif Vul
can. Membrii comitetului şi oaspeţii au 
luat parte la servioiul divin celebrat în 
ambele biserici. Cântările liturgice în bi
serica gr. ort. au fost executate de corul 
din Braşov, sub conducerea măestrului G. 
Dima.

Şedinţa primă. Duminecă la ameazi 
a fost deschisă şedinţa primă în sala de 
gimnastică a şooalei, condusă de vicepre- 
zidentul societăţii V. Oniţiu. Membrii co
mitetului au fost aproape în număr com
plet şi anume: V. Oniţiu, Dr. N. Vecerdta, 
Dr. 1. Bologa, G. Dima, V. Goldiş si Dr. G. Do- 
bnn. Public a fost puţin, ceeace e de a 
se atribui în mare parte timpului nefavo
rabil Viceprezidentul deschide şedinţa 
cu frumoasa voibire pe oare am dat-o la 
loc de frunte, în care relevează meritele 
deosebite ce şi le-a câştigat răposatul pre
zident I. Vulcan pe terenul înaintării cul
tul ale a poporului românese. Discursul a 
fost primit cu ovaţii cuvenite. Se ridică 
apoi parohul Eronim Buzea din Şona, care 
mulţămeşte comitetului pentru venirea în 
m jio.ul lor, oontpibuind prin aceasta la 
întărirea idealului comun. Părintele Beír 
can salută societatea în numele „Asoo a- 
ţiunii* tălmăcind totodată durerea ace 
steea pentru perderea prezidentului Vul
can. In numele Asociaţiei culturale din 
Arad vorbeşte în termmi avântaţi depu
tatul V. Goldiş, îelevâud adevărul, că un 
neam ou cât e mai bogat în arte şi ştiinţe, 
cu aiât mai favorabilă situaţie materială 
îşi poate croi. Deci numai când vor fi 
sprijinite din deajans aceste mişcări cul
turale se va putea realise idealul lui Vul- 
oau şi atunci glasul conducătorilor voitori 
de bine ai poporului, nu va răsuna în pu
stiu, doreşte din inimă ca societatea să 
înflorească, să crească, să trăiască. Vioe- 
prezidentul Oniţiu mulţămeşte pentru ace
ste salutări trimiţând aceleaşi salutări prin 
representanţi.

După vorbirea viceprezidentului se 
constitue biroul, se aleg de notari dm i: 
Dr. Al. Bogdan şi Pompibu Nistor. La 
propunerea viceprezidentului se ia act în 
procesul verbal despre săvârşirea parasta
selor In memoria lui Vulcan în cele duuă 
biserici şi se mulţămeşte orgamsatoriior, 
cu deosebire dlui Dima şi corului său.

Rapoartele cassarului şi a secretaru 
lui se consideră de cetite. Se dă apoi ce
tire disertaţiunei dlui Vaier Branişte, în
titulată „Pro memoria“ în care se face o 
amănunţită descriere a calităţilor perso
nale şi valorii literare a răposatului pre
zident Iosif Vulcan. După această diser
taţie cetită prin dl Victor Branişte şe
dinţa primă se ridică la orele 1 p. m.

Banchetul. La banchet au fost de 
faţă vre-o 150 persoane. N’au lipsit nici 
toastele. Viceprezidentul a vorbit pentru 
Maiestatea Sa Regele nostru, exprimând 
bucuria tuturor pentru deplina sa însănâ 
toşare. Protopopul Ghiaja închină pentru 
comitetul societăţii. Dr. Blaga răspunde. 
Vicarul din Făgăraş Dr. V. Macaveiu ri
dică păharul în sănătatea representantului 
administraţiei, piimpretorul Tompa. Ace
sta mulţămeşte lăudând nisumţele cultu
rale ale poporului român, zicând că prin 
cultură se pot nivela neînţelegerile. De
putatul V. Goldiş vorbeşte pentru preo 
tul sas Iosefi şi poporul său, arătând că 
popoarele ţării au mult de a mulţămi po
porului sas, care a contribuit în măsură 
mare la cultivarea ţârii. Preotul lo^efi 
răspunde înduioşat deputatului Goldiş.

Dumineoă seara s’a dat concertul co
rului din Braşov, cântând sub conducerea 
profesorului G. Dima bucăţi de Chiriac, 
Musicescu, Dima, Murában şi Mendelsson, 
spie mulţămirea generală a publicului.

Şedinţa a doua. Luni înainte de prânz 
se ţine a doua şedinţă. După cetirea'pro
cesului verbal al şedinţei prime se cetesc 
două depeşe de felicitare: dela vicarul I. 
Barboloviei şi Horea P. Petresou

Dl Aurel P. Bănuţiu ceteşte o lu
crare instructivă cu titlul: nDe după ou-

lise*, în care desfăşură autorul toate pe
ripeţiile prin care au trecut începuturile de 
teatru la noi, arată munca ce stă încă 
înainte pănă vom vedea reálisát idealul 
pentru care se străduesc întemeietorii fon
dului de teatru român. Ca încheere pro
pune mijloacele prin cari s’ar putea ajunge 
ceva la noi şi stărue pentru o bină stabilă.

Se înscriu membri’noi şi anume fun
datori: Mih. Popovic u, Braşov. Pe viaţă: 
Tit Ghiaja, protop., Dr. George Drimba, 
advocat, George Repede, not., din Cohalm. 
Eronim Buzea, preot, Ştena, Patriciu Pin- 
tea preot, Caţa, George Mircea, proprie
tar, Caţa. Membri ordinari 21. Membri a- 
jutători 14. De tot s’au încassat 1440.40 
cor. Din raportul cassarului reese. că 
averea totală a crescut ou aproape 80X00 
coroane în 8 ani, de când conduce actua
lul comitet. Averea întreagă a sooietăţii 
a ajuns suma de 400’000 cor.

Dl Dr. I. Blaga ceteşte raportul co
mitetului. Din acesta scoatem următoa
rele : Societatea are 8 bursieri: Bănuţiu, 
Crişan şi Băilă. Lui Zaharie Bârsan s’au 
votat 1200 cor. ajutor pentru turneurile 
de astăvară. Dlui Dobrin pentru colec
tarea de cântece cu fonograful s’au votat 
1600 cor. S’au cumpărat operele: „Dra
goste ou toane“, trad, de St. Iosif după 
Goethe şi piesa originală: „O adunare co
munală“, de G. Stoica şi încă cinci piese 
tipărite. S’au ţinut 130 representaţii tea
trale în anul 1906/7. Raportul închee cu 
propunerea de a lăsa scaunul presidial doi 
ani de zile vacant în semn de recunoş
tinţă pentru răposatul Iosif Vulcan.

Dl I. Bogdan propune: înfiinţarea 
unei biblioteci teatrale care se cuprindă 
opuri din estetica, istoria şi teohnica dra
mei ; compunerea unui repertor potrivit, 
iar compunătorului o răsplată potrivită; 
organisaţie socială pentru ţinerea în viaţă 
vie a interesului pentru ideea teatrului. 
Se discută apoi necesitatea înfiinţării unui 
local propriu. Se hoiăreşte a se da dlui 
Z. Bârsan ajutor bănesc, când va între
prind» turneuri. Dl Veoerdea anunţă o 
lucrare anonimă despre armonisarea me
lodiilor poporale. Propunerea de a se 
constitui comitete locale cum sunt des- 
părţăminteie Asociaţ unii se lasă spre stu 
diare în grija comitetului. Comitetul 
v«ehiu e reales. Locul adunării gem rale 
din anul viitor se va fixa ulterior După 
verificarea procesului verbal vicepreziden
tul închee adunarea, aducând mulţămită 
tuturor.

Seara a fost representaţie teatrală. 
S’a jucat cu bun succes: „Nasdrăvămile 
divorţului“ sub conducerea dlui A. P. Bă
nuţ, bursierul societăţii.

De pe Hârtibaciu.
Corespondenţă particulaiă a „le ’eg. Român“.

— 18 Noemvrie n.
Scriptura zice credinţa fără de fapte 

este moartă“. Paralel cu acest adevăr al 
religiunei, să punem un alt adevăr profan, 
anume „decisiunile izvorâte din idei şi 
concepte nerealizate, sunt moarte“.

De multe ori se aduc în viaţa noa
stră bisericească şi naţională deoisiuni 
foarte salutare, dar din lipsa organului 
care să le ducă la îndeplinii e, rămân 
moarte. Poate că la nici un popor din pa
tria noastră nu se simte atâtea trebuinţe 
de îndeplinit, ca la poporul nostru. De 
aceia autorităţile bisericeşti şi şcolare, con
ducătorii institutelor şi ai societăţilor noa
stre naţionale, mereu apelează la condu 
cătorii nemijlociţi ai poporului nostru, ca 
să facă cutare şi cutare lucru, spre a ne 
ridica şi noi la nivoul, la care stau alte 
popoare. In trecut Românul nu cunoştea 
a tă instituţiune decât biserica. Acesteia ia 
urmat şcoala, carea a deşteptat spiritul 
Românului şi pentru înfiinţarea de alte 
instituţiuni. Acestea, fie în mare, fie în 
mic, aduc poporului nostru mari foloase. 
In prezent pare a se grupa Româun no
ştri în jurul băncilor şi al societăţilor pen
tru binele comun. Aproape zilmo aduc 
ziarele noastre ştiri, că în cutare şi cu
tare ţinut s’a format o nouă bancă, 
o reuniune şi alte aşezăminte naţionale.

S’a fost publicat în anul trecut în 
„Telegraful Român“, că şi Românii de pe 
valea Hârtibaciului, s’au pus pe luoru, 
aducând pieoţimea şi învăţătorimea trac- 
tului agnita o decisiune de a se cumpăra 
case aie tractului, şi a se înfiinţa o bancă 
românească în Agnita; iar preotesele de 
a înfiinţa o reuniune de femei.

Acum suntem în plăcuta poziţie de 
a lăsa ca faptele să voibesscă. Oase trac- 
tuale ca reşedinţă a protopopului s’au cum
părat, banca „Frăţia‘ s’a înfiiinţat, ba în 
scurt timp de când s’a deschis a şi dat 
pe împrumut întreg capitalul social.

Acestea două fapte au fost concep- 
ţiunea preoţimei şi învăţătorimei tractuale 
în fruntea cărora a purtat stindardul pro- 
topresbiterul Joachim Muntean şi lângă cari 
s’au alăturat cu plăcere şi fruntaşii ro 
mâni din tract.

Preotesele şi unele din soţiile de în
văţători n’au voit să rămână îndărăptul 
bărbaţilor lor, hotărând şi ele înfiinţarea 
unei reuniuni. Anză la aoeasta le a dat 
incidentul zilei Onomastice a Doamnei pro- 
topopese Mama Muntean, cu care ocaziune, 
la propunerea preotului loan Alexandru au 
contribuit pentru un fond de binefacere 
24 preotese şi 2 soţii de învăţători.

Doamna protopopeasă plăcut atinsă 
de această faptă a preoteselor, a însărci
nat pe preotul loon Ahxandru cu elabo
rarea unor statute pentru înfiinţarea unei 
reuniuni de femei. Acesta le-a făcut, şi 
predat domnului protopop Joachim Muntean.

La conferinţa preoţească din a. o. 
ţinută în comuna Vărd, după terminarea 
obiectelor desbătute, preotul loan Alexan
dru a făcut propunerea, ca toţi preoţii şă 
se pozeze iutr’un tablou, care să rămână 
afişat în casele tractului şi au înfiinţat 
banca „Frăţia“. Propunerea sa  primit ou 
bucurie de toţi, şi afacerea mai departe 
s’a încredinţat dlui protopresbiter. Dânsul 
a conohemat la Agnita pe 26 Ootomvrie 
st. v. [ e toţi preoţii şi învăţătorii din 
tract, iar în numele doamnei protopopese 
şi pe toate preotesele ca să se fotografez» 
şi ca să se ţină adunarea generală consti
tuantă a reuniunei proiectate. Preoţii s’au 
prezentat aproape toţi şi 8’au fotografat 
laolaltă într’o grupă, asemenea şj doamnele 
preotese. Apoi s’a ţinut adunarea generală 
pentru aprobarea statutelor şi înfiinţarea 
reuniunei. Statutele făcute de preotul loan 
Alexandru şi întregite de dl protopresbiter, 
au fost cetite, şi cu puţine schimbări au 
fost primite de oătră cei prezenţi.

E de notat, că scopul reuniunei este, 
ajutorarea bisericilor şi şcoalelor, a mem
brilor reuniunei în caz de neputinţă, aju
torarea orfanilor şi mizerilor, precum şi 
înfiinţarea unei şooale de menaj şi lucru 
femeeso de mână în Agnita. Spre ajun
gerea acestui scop se vor întrebuinţa ve
nitele dela produoţiunile ce le va aranja 
reuniunea şi taxele dela membrii şi mem
bre, cari sunt ordinari, fundatori, pe viaţă 
şi ajutători. Fundatori sunt cei cari odată 
pentru totdeauna plătesc taxa de 30 cor., 
pe viaţă 20 cur., ajutători 1 oor. De ace
ştia 3 categorii pot fi şi băi baţi, şi şi din 
afară de raionul tractului. Membre ordi
nare sunt numai femei, şi plâte-o o taxă 
anuală de 2 cor. Activitatea reuniunei ou 
privire la împărţirea binefacerilor se es- 
tmde numai asupra parohiilor din tract. 
Se pot foima şi secţiuni, sau subreuniuui 
prin parohii, lutreega mişcare a reuniunei ■* 
stă sub su p rav eg h erea  au to r ită ţilo r  bise
riceşti, carea va provedea statutele ou 
ciauzula de aprobare. Socoteala anuală a 
reuniunei se va aclude la raţiociniul trac- 
tului, şi a subreuniunilor la raţiociniul 
parohiilor. Reuniunea se va conduce prin 
un director, care este totdeauna proto- 
presbiterul tractului, prin preşedinţa re
uniunei şi prin un comitet oonstătător din 
o preşedintă (carea e şi preşedinta reuni
unei), din o casieră, din o controloră şi 
alte 3 membre şi dm doi secretari cari se 
vor alege dintre preoţi sau învăţători sau 
fiţi bărbaţi inteligenţi.

Primite statutele, reuuiunea s’a con
stituit alegând preşedintă pe doamna pro- 
topopeasa Marin Muntean, casieră pe dna 
preoteasă Marii făcolâ, controloră dna 
preoteasă Eugenia Terchdă, membre în co
mitet die preotese Paraschiva Gavrea, Eu
genia Ahxandru şi Ana Petr>ş r, secretari 
preotul George Borzea şi Eliseu Gabor, 
contabil la „Frăţia“.

Deja acum la înfiinţare reuniunea ar» 
un fond, la care au contribuit 24 preotese,
2 soţii de învăţători, 2 preoţi şi dl căpi
tan Fleşaflu din Toarcla cu 5 cor., venitul 
curat de 7 cor. 50 fii. ce a rezultat dela 
petrecerea din 12/25 Nov. a. tr. aranjată 
îu Agnita, preste tot 65 cor. 50 fii. La a- 
ceasta sumă s’a mai adaus venitul petre- 
cerei din seara câud s’a ţinut adunarea 
generală constituantă aranjată d® unii în
văţători din tract în suma de 50 cor. 94 
fii., aşa că în prezent fondul constă din 
116 cor. 44 fii., depuşi la banca Frăţia.

Petrecerea aceasta a avut un venit 
brut de 229 oor. 60 fileri. Au contribuit 
cu suprasolviri: domnul protopop Ioachiui 
Muntean cu 5 cor. 60 fileri, preotul Ni- 
colae Gavrea cu 2 cor., Candidaţii de ad
vocat fraţii Titiani, din Cincul-mare cu 5 
cor., loan Bendorfean, notar în Ghijasa- 
superioară cu 3 cor. 40 fileri, Rom. Con- 
stantinescu, preot, Ighişdorful-rotnân 2 
cor., loan Flooa preot, Zlatna 1 cor. 80 
fileri, loan Holerga, preot, Chirpăr 1 cor. 
60 fileri, Maria Păcală, preoteasă, Şulum- 
berg 1 cor. 40 fileri, losif Morariu preot, 
Hosman 2 cor. 40 fileri, Yaleriu Cosm», 
preot, lacobeni 1 cor., Emilian Terchilă, 
preot, Bârghiş 1 cor.. Alexandru Bârsan, 
învăţător, Coveş 1 cor., loan Ţichindelean, 
învăţător, Bârghiş 1 cor., A. Varga, învă
ţător, Şulumberg 40 fileri, Maurer, prirn- 
pretor, Agnita 40 fileri, Dr. Liess, advo
cat, Agnita 40 fileri, George Borz9a, par., 
Coveş 2 oor,
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Petrecerea aceasta aranjată de unii 
învăţăt >r: p'te im se vede a avut un re- 
sultat materiaV de>tul de fiumos în favo
rul fondului îeuniunii femeilor, dar şi un 
suoees moral îmbucurător. Cântările le-au 
executat mai mulţi învăţători, iar în pie
sele teatrale s’au ach tat toţi de datorie 
în mod o n ^ 't. Ou oDose'ite a produs o 
veselie plăcuta ţiganul ca virihst.

Iată dar că n’am greşit când am zis 
că să vorbească faptele. Puterile cele din- 
tâiu chemate a lucra în ogorul naţional, 
s’au angajat la muncă si jertfă pentru bi
nele Rumânilor r e pe Hânibaciu, o basă 
modestă s’a pus şi viitorul are să clă
dească pe această basă. Sperăm la un 
resultat îmbucurător, dat fiind cârmaciul 
oare ne duce la păşune bună. Dee Dzeu 
ca să putem ajunge scopul urmărit.

Alfa.

NOUTĂŢI.
Pentru gimnaziul din Brad au

intrat la cassa arhidiecezană 56 cor. 
10 fii. dela comuna Herman, proto- 
presbiteratul Braşovului, din care 
sumă biserica a contribuit cu 10 
cor. iar restul s’a colectat dela cre
dincioşi.

*

„Museul reginei Elisabeta“. Maie
statea Sa Regele aduce prin un decret 
preaînalt la cunoştinţa ţării, că a ordonat 
oa toate obiectele rămase dela fericita re
gină fîlisabeta să se adune şi aşeze în un 
museu numit „Museul reginei Elisabeta“. 
Museul va fi instalat în palatul regal din 
Budapesta, iar pentru îmbogăţirea şi în
grijirea lui Regele va da în fiecare an din 
caseta sa o sumă anumită.

*

înmormântarea preotesei Sofia I. 
Mircea. Nemiloasa moarte şi-a făcut loc 
în casa parohului loan Mircea din Rechiş- 
dorf, râpindu-i prea de timpuriu pe soţia 
sa Sofia Mircea născută Renghea, care după 
o scurtă căsnicie, abia de un an, după un 
morb greu, a fost redată pământuri, în 
comuna natală Râşnov, lăsând în văduvie 
pe nemângăiatul ei soţ, paroh. înmormân
tarea s’a făcut cu solemnitatea cuvenită 
în ziua de 3/19 Noemvrie a. c., luând parte 
un număr foarte mare de credincioşi, ceea 
ce dovedea, că defuncta s’a bucurat de 
stimă şi iubire în cercul cunoscuţilor săi. 
Actul înmormântării a fost săvârşit din 
partea parohilor: loan Hamsea, protopres- 
biterul tractului Bran, Constantin Proca, 
Râşnov, V’rAl Popp, Cristian şi loan Debit, 
Vâlcan. Răspunsurile funebrale au fost 
date din partea unui grup de învăţători. 
Ajungând cortegiul în biserică parohul C. 
Pneu, rosti cuvântul funebrol, storcând la
crimi din ochii celor de faţă. Convoiul se 
îndreptă apoi spre cimiter, unde între obici
nuitele cântări, osemintele răposatei au fost 
redate pământului, de unde ne-am reîntors 
la casele părinteşti ale răposatei, servin- 
du-se pomană după obiceiul creştinesc. 
Odihneşte în pace suflet bun! Ăhculiţâ. 

*
Hymen. Eva Geo<giu şi Tov'e Romul 

Periau îşi anunţă serbarea cununiei lor re
ligioase, care se va celebra Duminecă în 
11/24 Noemvrie 1907 la 2 oare p. a. în 
biserica ortodoxă din Cadar.

— Domnul Ionel lancu. din Bucium- 
Poeni, anunţă căsătoria sa cu domnişoara 
Elvira Popovici Barcianu, din Orăştie, care 
a avut loc Joi, 21 Noemvrie st. n. oara 4 
p. m. în biserica gr.-or. din Orăştie.

— Dl Tttu Morariu cu dra Victoria 
Pata hi î ;i anuuţă cununia religioasă, care 
va avea loc în ziua de 24 Noemvrie st 
n. a. c. la oarele 3 p m. în biserica gr. 
or. din Berghin. *

f  Valeria I. Găvruş născ. R. Popea, 
din Satulung, după o viaţă întreagă de 
resignată suferinţă, şi-a dat nobilul suflet 
în ruânile Creatorului Marţi în 6/19 No
emvrie a. c. împărtăşită fiind cu sfânta 
taină a Cuminecăturii, — în al 48-lea an 
al etăţii sa'e. Rămăşiţele pământeşti ale 
defunctei s’au ridicat din casele proprii şi 
au fost depuse spre vecinică odihnă Joi 
în 8/21 Octomvrie a. c. în cimiterul bise- 
ricei nouă din Satulung. Fie-i ţărâna u- 
şoară şi memoria binecuvântată!

*
Al 116 lea. Casariatul „Reuniunei ro

mâne de înmormântare din Sibiiu“, a sol
vit ajutoriul statutar după răposatul mem
bru Parasehiva Radu n, Banciu.

Acesta este al 116-lea caz de moarte 
în sinul Reuniunei române de înmormân
tare sibiene.

*
împăratul Germaniei a primit cu 

ocaziunea vizitei sale în ÁDglia diploma 
de doctor honoris cauza în drepturi, dela 
universitatea din Oxfort.

*

Pentru .Lupta“. In Nr. 238 din
„ T.np'a“ sfi m o notiţă priv toare la şcoala 
noastră din Sălişte. Credem că astfel de 
notiţe şi mai ales discuţii pe astfel de 
Dme, în înprejuiările de faţă, nu pot fi 
folositoare instituţiundor noastre culturale/ 
şi am ruga ziarele noastre să fie mai pre 
mute în pub'icarea astoifel de ştiri.

PARTEA LITERARA. 
Despre muncă.

După lo h n  R usk in . 
(Urmare).

Munca dură ori e einstită ori nu re-

aceasta e, aplanat totul şi orice diferinţă 
ar dispărea. Dar nici aceasta şi nici alt
ceva cuminte nu se poate realiza, pănă 
domn şi slugă nu se vor hotărâ să se spri- 
jinească reciproc şi să se poarte unuţfÂ ă 
de altul cu dreptate. Oameni chemaţi spre 
at est scop nu încetează de a sfătui că ce

Jertfele mării. La coastele Portu
galiei s’a scufundat, în urma unei furtuni 
a mării, o barcă de pescari, în care erau 
14 oameni. Toţi şi-au aflat moartea în 
valuri. 12 cadavre au fost găsite pe ţărm 
lângă Pera.

«
Răscumpărare de felicitări pentru 

onomastică. Asesorul consistorial Victor 
’lordăşianu răscumpără felicitările din pri- 
legiul onomasticei sale cu cor. 10, drept 
oontribuire la premiul oferit de „Reuni 
unea română de agricultură din comitatul 
Sibiiu“ pentru cel mai bun op oe se va 
scrie despre nutrirea vitelor preste tot şi 
în speciai în ani de secetă.

*
Mari dezastre pe Marea Neagră.

Din cauza furtunei care bântue pe Marea 
Neagră de două zile s’au înregistrat nu- 
măroase accidente. Cinci vapoare şi şapte 
vase cu pânze s’au înecat.

*
Şcoală de birjari în Bucureşti. La

iniţiativa prefectului poliţiei din Bucu
reşti s’a înfiinţat acolo cu prima Noem
vrie o şcoală pentru birjari. Cursurile se 
vor preda de mai mulţi profesori şi toţi 
conducătorii de birji sunt obligaţi ale cer
ceta. Pe viitor nime nu va putea fi ad
mis ca conducător de birje pănă ce nu 
va poseda un certifioat de absolvare al 
acestei şcoli. *

„Gazeta de Duminecă“ anunţă pu
blicului românesc, că începând ou prima 
Ianuarie 1908 va introduce mari înoiri şi 
îmbunăţiri în redactarea şi administrarea 
foii. Va apărea în mărime de 12 psgini 
şi va cuprinde toate chestiunile cari agită 
viaţa culturală a poporului român de pre- 
tutindenea. Va avea rubrici permanente 
referitoare la chestii de stat, bisericeşti, 
şcolare, judecătoreşti, medicale etc. Intre 
colaboratori şi corespondenţi şi abonaţi 
se vor sorţi premii în valoare de 1218 
cor. Abonamentul e pe an 6 cor. pentru 
Ungaria, pentru România 14 lei. Abona
mentele sunt de a se plăti îuainte. „G a
ze ta  de D um ineca“ va ti condusă  de dl 
Dr. Dionisie Stoica, întemeietorul „Popo
rului Român“ din Budapesta şi fost re
dactor ia „Tribuna“.

«
Din cauza negurii mari, ce s’a lă

sat pe oraşul Hamburg şi împrejurime, co
răbiile nu pot nici să ancoreze, nici se 
ieşe din port. Negura e atât de deasă, în
cât în case şi pe strade ard lămpi. In oraş 
a încetat orice circulaţiune.

*
Teatru în Sălişte. Societatea de în- 

frumseţare din Sălişte învită la produc- 
ţiunea teatrală ce o va aranja Duminecă 
în 11/24 Noemvrie 1907 în sala festivă a 
şcoalei române din Sălişte. începutul la 
8 oare seara. Se va juca piesa: Năsdrăvt- 
niile divorţului, comedie în 3 acte. După 
producţiune joc. *

Mulţumită. Credinciosul nostru Ge
orge Pleşa lui Niculae, din incidentul ale
gerii sale de crâsnic, a binevoit a dărui 
pe sama bisericii suma de 220 cor. şi 10 
fileri. In numele comitetului parohial din 
IJmba, vin pe aceasta cale a-i esprima cea 
mai profundă mulţămită şi îi doresc, ca 
Dumnezeu să-i primească aceasta jertfă 
adusă la altarul Domnului şi să i răsplă
tească din darurile sale cele cereşti. Limba 
la 8 Noemvrie 1907. Zaharie Mthălţan, par. 
preş. comit. * /

Congresul cerşitorilor. In Cumber
land s'a ţinut un congres de tot curios. 
Membrii congresului erau în partea cea 
mai mare cerşitori. In urma dezbaterii s’a 
luat hotărârea, ca spre orientarea soţilor 
de suferinţă, să se facă cunoscute cu semne 
secrete toate acele case din oraş în cari 
locuesc oameni milostivi. Locuitorii din 
Cumbtrland nu prea vedeau cu ochi buni 
acest coDgres. De altcum desbaterile au 
decurs în linişte. *

La fondul de 20 fii. al „Reuniunei 
sodalilor români din Sibiiu“, s’au mai fă
cut următoarele daruri: Eva Bologa, în 
memoria reposatei sale mame Parasehiva 
Leţa n. Stanciu 1 cor.; George Joandrea, 
înv. diacon (Lugoş), dna Macrina Joan
drea şi dşoara Lilescu, fiecare câte 20 fii., 
Vornicul N. Ţabrea 40 fii., Vornicul loan 
Imbăruş, exped. „Foaiei Pop.“ 20 fi)., Ma
ria Baoiu, în amintirea mamei sale Pa- 
raschiva Radu n. Bacia, 2 cor. şi Vie. 
Tordăşianu 10 fii.

cere o cheltuială colosală de putere, şi 
lucrătorul, care a săpat toată ziua sau 
conducătorul locomotivului, care noaptea 
întreagă a condus un tren expres contra 
vântului de nord, sau corăbierul, căreia 
i-a succes să ancoreze corabia, mânată de 
furtună, la ţărm, s’au fierarul de lângă 
nicovală, care bate fierul înroşit, toţi ace
ştia se află dapă ziua sau noaptea lor de 
auncă în altă dispoziţiune ca savantul, 
care a şezut lângă cărţile sale în odaia sa 
de lucru liniştită şi comoadă, sau care a 
fost ocupat în Laboratorul său cu experi
mente. E greu de zis, care muncă e mai 
preţuită, oare cea cu capul sau cea cu 
mânile. Fără îndoială că munca cu mâni- 
le e o încordare de puteri cinstită şi 
aproape întotdeauna folositoare, câtă vreme 
o mare parte a muncii cu capul e diu ne
norocire nebună şi necinstită, ba chiar de 
cele mai multe ori pernicioasă.

Dar când ambele feluri de muncă 
se execută de o potrivă de bine şi spre 
un scop nobil, atunci capul săvârşeşte 
munca cea mai nobilă, iar mâna cea mai 
inferioară. La fie(4re muncă necesară pen
tru susţinerea vieţii se refer cuvintele 
scripturii:

„In sudoarea feţii tale îţi vei agonisi 
pânea ta“, şi prin aceasta se înţelege ori 
ce încordare corporală ca o pedeapsă pusă 
asupra omului, aşa că pământul, care a fost 
blăstămat din cauza răutăţii oamenilor, a- 
runcă o umbră de înjosire asupra noastră 
când suntem siliţi să ajungem în atingere cu 
scaiu şi cu spini. Zilele, în cari nu se lu
cră, sunt din cauza aceasta ţinute de toate 
popoarele de zile de serbare, de zile sfinte, 
prin aceia că se fac din ele zile de re
paus, şi acea promisiune, care cuprinde 
toate speranţele unei vieţi viitoare arun
când lumina cea mai împăciuitoare asu
pra morţii, e exprimată în stichurile bib
lice, cari se cântă la îngropăciunea celor 
adormiţi în domnul, zioându-se în ele că 
aceia se odihnesc după munca lor şi fap
tele lor îi urneai K.

De aceea e în totdeauna actuală acea 
întrebare şi dispută1,: Că cine să săvârşea
scă lucrul cel dur? Şi cu ce să-l mângăi 
pe lucrător, cum să-l scapi de jugul 
muncii şi cum să-l răsplăteşti? Şi ce fel 
de recreare şi ce fel de zile de odihnă 
să aibă el ici şi colo încă în această lume, 
după cum i-se promit în cea viitoare?

Cu această întrebare se ocupă toţi 
oamenii buni şi toţi cugetătorii cinstiţi. 
Se fac mari sforţări, pentru a resolva între
barea aceasta socială în mod mulţămitor şi 
multe lucruri de prisos se descoper şi se 
încearcă pănă se va putea ajunge la o re- 
solvare finală.

Unele puncte s’ar putea de acum sta- 
tori şi anume în oe priveşte împărţirea 
lucrului dur. Cu foarte puţine excepţiuni, 
nu poate să-şi caute omul sieşi lucru mai 
dur sau mai fin, ci e silit a se acomoda 
cu lucrul său împrejurărilor, în cari a ajuns 
el încă dela naştere, fără voia sa. Dar nu
mai acea muncă se săvârşeşte bine, care 
o face omul din voie liberă; el o ridică 
acea muncă în o lumină mai înaltă şi face 
din ea o îndatorire, la care e chemat. Aici 
zace nobleţă muncii. Nime nu va lucra 
bine dacă e silit la aceasta de împreju
rări. Munca neglijată, nelegală, curat me- 
cbanică e deosebită ca cerul de pământ, 
de o muncă bine regulată, disciplinată şi 
legală. Prima e de natură servilă, a doua 
e conştie şi e stăpânită din partea lucră
torului.

Bărbaţii se recrutează, pentru a pu
tea îndeplini munca sângeroasă în resbele; 
ei sunt înrolaţi, exerciaţi, nutriţi, îmbră
caţi şi lăudaţi. Recrutaţi-i însă odată pen
tru o astfel de muncă, care recere câşti
garea mijloacelor pentru traiu, înrolaţi-i şi 
cu aceea ooasiune, exerciaţi-i a nutriţi-i şi 
lăudaţi-i. Invăţaţi-i să poarte tot aşa de 
bine plugul ca şi sabia, daţi conducători
lor lor la acea lucrare aceeaşi poziţie, 
cari o ocupă ofioerii îu armată şi prin

e mai bine de a îndeplini şi ce: e mai fa
vorabil, dar asupra unui lucru se întreabă 
mai puţin şi anume că ce e corect şi 
eouitabil. ________  (Va urma.)

I _  . .  , jăirrsrasj ăaraeişduâCărţi şi reviste.-' ?
„Luceafărul“ nr. 12 a apărut ou ur

mătorul sumar: Octavian Goga: Asfinţit 
(poesie). G. Sandu-Aldea: Pe drumul Bă
răganului. Octavian Goga; Fecunditas 
(poesie). C. Ardelean: Cântecul morţii (poe
sie). George Murnu: Monumente ant. din 
Roma. Foruri imperiale: Columna lui 
Traian. Dinu Ramură: Toamna (poesiş). 
I Agârbiceanu: Nepotriviri. Zoe Gârbea: 
Esposiţia din Veneţia (1907). Cronioă: 
Ştiri. Bibliografie. Posta administraţiei. 
Ilustraţii: Reproduceri după Columna lui 
Traian.

*
„Vatra şcolară“, revistă pedagogică 

numărul 9 are următorul cuprins: Dr. P. 
Şpan: Intuiţia ea principiu didactic. Vas. 
Stan: -învăţătorul afară de şcoală. învăţă
tură despre creştere, despre darurile na
turii şi despre îndreptarea moralului, de das
călul G. Lazar. N. Bembea: Monografia 
şooalei elementare gr. or. române din Ban- 
potoc. Dări de seamă. Informaţiuni. Bi
bliografie. Administraţia: Sibiiu, Strada 
Măoelarilor nr. 30.

*
„Deşteptarea“. Ne-a sosit la Re

dacţie Nr. 1 al foii „ Deşteptarea“ gazetă 
pentru popor, apare de două ori pe lună, 
edată de Societatea academică „Junimea“ 
din Cernăuţi. Numărul prim ne face să 
nădăjduim, că bun lucru a iniţiat cea mai 
veche şi mai valoroasă societate studen- 
ţiască din Bucovina, prin edarea acestei 
foi pentru popor. Desigur că-şi va ajunge 
mai curând scopul ideal pentru care a 
fost întemeiată această societate şi pen
tru care luptă de aproape 30 ani, decând 
aruncându-se în valurile politicei nesănă
toasă, care ar fi putut-o uşor îneca. Dorim 
ca acest înoeput bun să-şi aducă roadele 
sale bogate.

Numărul prim al „Deşteptării“ are 
următorul sumar: Un cuvânt cătră ceti
tori. Diu istoria Românilor din Bucovina: 
Binele nostru oştesc, de Constantin Mo
rariu. Capra lui Hadarag de Mibai Teli- 
man. Câutecul despre prea strălucita iz
bândă a lui Stefan cel Mare asupra pă
gânilor de St. O. Iosif. Cum se înmor
mântează ţăranii noştri în America? de 
Arţăraş. Intoarce-ţi inima spre Dzeu de 
G. Coşbuo. Despre testament sau diată de 
Dr. Emis. Oftica de Dr. P Sântul loan 
Gură-de-aur de Dr. O. Isopescul. Dej toate.

Redactor respouzabil: Stefan Scalat. 
Administraţia: Cernăuţi, piaţa priucipală 
Nr. 3.

Poşta redacţiei.
„Israile, prin tine mântuirea*. Cam 

prea aspru în expresiuni. Altele, în ton 
mai domol, cu plăcere.

Brad. Numere s’au trimes la Braşov. 
Salutare.

Impresii şi păreri. Vor urma, dar ceva 
mai târziu.

Dărâmare. A sosit, dar încă n’am 
avut vreme s’o cetim.

Fe eag. Concursul e publicat aşa cum 
a fost trimis din partea domnu ui proto- 
presbit^r tractual. Noi nu putem face în
dreptări în el.

Teatru.
Sâmbătă: E<n armer Edelmann tragedie. 
Duminecă d. a : Grossstadtluft, comedie. 
Sara: Rarinelli, operetă.

Name cari îţi alăptează
înseşi copiii, îşi câştigă foarte repede putere 
nouă şi poftă de viaţă prin Einulsiunea lui 
SCOTT. Emulsiunea lui SCOTT e gustoasă, 

, produce apetit şi ajută la mistuire.
Întăreşte

sănătatea
şi întăreşte întregul organism ; tot
odată are şi asupra micului copil 
cea mai favorabilă influenţă şi îi 

. dă o coloare roşie la faţă, îl face
V eritab il num ai * * *
cu această, marcă robust: o bucurie duolă nentru
— P escaru l — ca r  r

r e ţ Â e ^ P 31-'^ '1 1Ubit0rL 7 («6) 2-5
lu . SCOTT. p r e ţ u |  u n g j  s ( j c | e  o ,  i g j n a | e  Q  2 5 0 .

De cumpărat în toate farmaciile-
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C o n c u r s

Pentru întregirea postului de al 5-lea 
învăţătoriu. dela şcoala poporală confesio
nală gr.-or. română din Avrig, protopres- 
biteratul Avrigului, se escrie prin aceasta 
concurs cu termin de 15 zile, adecă pănă 
în 16/29 Noemvrie 1907.

Emolumentele împreunate cu acest 
post sunt salariul anual de 600 coroane, 
cuartir şi lemnele necesari pentru foc.

Doritorii de a ocupa acest post să-şi 
subştearnă cererile concursuali instruite 
conform normelor în vigoare la oficiul pro- 
topresb. gr.-or. în Avrig, Felek, Szebenvâr- 
megye pănă la 16/29 Noemvrie 1907 având 
a se presentâ în vre-o Duminecă sau săr
bătoare la sânta biserică, spre a face cu
noştinţă cu poporul şi referinţele locali.

Preferiţi vor fi, cari vor fi în stare 
a forrná şi conduce un cor în biserică.

A v rig , 8 Noemvrie n. 1907.
Oficiul protopresbiteral gr.-or. al Avrigului, 

în conţelegere cu comitetul parohial.
loan Căndea

protopop.

„CRIŞANA“
societate de economii şi credit în Brad

publică
Concurs

pentru ocuparea unui post de prac
ticant, datat cu un salar anual de 
840 cor.

Reflectanţii au să documenteze, 
că au absolvat cu maturitate o 
şcoală comercială şi că posed pe 
deplin limbile româna şi maghiara 
şi eventual şi cea germană.

Cei cu praxă de bancă vor fi 
preferiţi.

Petiţiunile sunt a se înainta 
pănă în 20 1. c. subsemnatei direc
ţiuni, iar postul e a se ocupa cu 1 
Decemvrie a. c.

După serviciul provizor şi ne- 
excepţionabil de un an, va fi denu

mit funcţionar definitiv cu salar a- 
nual de 1100 cor., 200 cor. bani de 
cvartir şi tantiem a statutară.

Brad, 7 Noemvrie 1907.
Nr. [318] 3—3 Direcţiunea

aleasă,
•'j liferează 

în cea mai bogată cantitate, firma
K o k e lta le r

Erste Rebenveredlungsanlage
recunoscută deja de ani ca cea dintâiu 

şi cea mai solidă
P roprie tar: F R .  C A .S I* A R I ,  

Mediaş, Nr. 59. (Ardeal'.
Rog cereţi listă pentru preţuri ilustrată! 
Lista pentru preţuri conţine scrisori de 
recunoştinţă din toate părţile ţării Prin 
urmire se poate fiecare proprietar de 
vie, înainte de a face comanda, încre
dinţa despre promp itudinea firmei şi 
bunătatea materialului. [307] 12—40

V A S ILIEi B A N N
- -  S I B I I U -------=  I

str. Ocnei 7 — str. Faurului 16
în casa sa proprie „La Cizma roşie“ 
cel mai mare

depozit de încălţăminte
pentru bărbaţi, femei şi copii. Pentru 
provincie comandele se trimit reco
mandate, la caz de nu corăspund, se 
primesc îndărăpt In schimb. [90] 32—

't m  f »"ysi"ş.rs> m m i  r r r ?  m m  rv * * vT t Tr r r MMM M M. a a a a a A x  ,

Premiat cu medalia cea mare la expoziţia milenară din Budapesta în 1896.

Turnătoria de clopote şi fabrică de scaune de fier pentru clopote

ANTONIU NOVOTNY
in Timişoara-Fabrlc

se recomândă spre pregătirea clopotelor noue, cum la turnarea de nou a clopotelor 
stricate, spre facerea de clopote întregi armonioase pe lângă garanţă de mai mulţi 
ani, pro văzute cu adjustări de fier bătut, construite 
spre a le întoarce cu uşurinţă în orice parte, în 
dată ce clopotele sunt bătute de o lăture, fiind 
astfel mântuite de crepare Cu deosebire sunt re 
comandate (146) 2 -52

Clopotele găurite
o invenţiune proprie şi premiată în mai multe 
rânduri. Aceste clopote, cari sunt provăzute în 
partea superioară — ca violina — cu găuri ca fi
gura S, au ton mai intensiv, mai adânc, mai lim
pede. mai plăcut şi cu vibrare mai voluminoasă de 
cât clopotele turnate după sistemul veehiu, astfel 
că un clopot patentat de 327 kg., este egal 
în ton cu unul de 461 kg turnat după sistemul 
veehiu. — Mai departe se recomandă pentru face
rea de scaune de fier bătut, de sine stătătoare, pentru preadjustarea clopo
telor vechi cu adjustare de fer bătut, ca şi spre turnarea de toace de metal.

Preţcuranturi ilustrate gratis.
■ i M i m i h r  >1111 «A. H i m i l M I  fTTTT* » I r  I > T » ITT T T’T» fry  T ! T î î '>L> ,) _4_4 4 4_4_4 4 4 É» É>llá>>> *444*1

Productele de ÄCID-CÄRBOMC din Muscbong-Buzias
s ta ţ iune  b a ln e a ră  a r a n j a t ă  d e  nou " ^ 0

expediază şi afară de cartel, imediat can- 
’ tita te  cât de mare

ACID-CARBONIC-LICHID
chemiceşte curat şi natural, în lichid din 
izvoarele de acid carbonic din baia celebră 
Buziuş, pentru prepararea apei gazoase, 
pentru restauratori şi alte sc opuri industr.

!! Cel mai spornic acid carbonic ! !
Estrasul certificatului analizei chemice al institutului de a examina 
pe cale chemicâ mâncările şi beuturile a. 1907 Nr. 4615. .Mi
rosul şi gustul“ e normal. Conţinutul de acid carbonic: 99,57%- 
In urma esaminării s’a constatat că aceste corespund pe deplin cerin
ţelor higienii publice şi pe baza conţinutului carbonic bogat se cvalifica 

de cel mai bun. Cu informaţii serveşte prompt ■
Biuroul de expedare de producte acid-carbonice şi ape minerale al 
statiunei balneare Muschong Buziaş în Buziás-Fürdö. (MUSCHONG 
BUZIÁSFÜRDÖ SZÉNSAV MÜVEK ÉS ÁSVÁNYVIZEK SZÉTKÜLDÉSI 

TELEPE BUZIÁSFÜRDÖN).
Adresa telegrafică: Muschong-Buziásfürdő. Telefon interurban 18.

„ALBINA“, institut de credit şi econommii
în Sibiiu

primeşte depuneri spre fructificare noui:
1. Cu 4% sub 2000 cor., şi peste 2000 cor. fără abzicere.
2. Cu 4 72% dela 2000 cor. în sus cu abzicere de 3 luni.
3. Cu 5% dela 2000 cor. In sus cu abzicere de 6 luni.

Interesele le capitalizează semestral.
Contribuţiunea de 10% dela interese o plăteşte institutul.

(308) 8—16

Cea mai renumită bere
din

fabrica de bere alui Anton Dreher A. G.
în Kőbánya (Steinbrucli)

se recomândă cu inzistenţă P. T. Public.

Se poate procura în cele mai bune prăvălii.
Depositul principal se afla la

M. Samuel Rubinstein,
176] 44— Sibiiu — Nagyszeben.

1
T

La 7 Expoziţii publice cele dintâi premii!
Veritabil numai cu

V I e i i a  I .

Vânzare în detail în toate prăvăliile mai bune de încălţăm inte, 
(322) 2—6 mode şi articole de cauciuc.

IE ' P e n t r u  e c o n o m i !
Prav pentru îngrăşarea vitelor cornute, porcilor şi cailor. Vacile 

dau prin întrebuinţarea pravului acestuia lapte mai mult şi mai bun. De mare 
însămnătate este pentru oricare econom a întrebuinţâ acest prav de îngrăşare, căci 
prin aceasta se urcă valoarea, adecă preţul vitelor, porcilor şi cailor. Preţul 60 fileri.

Moartea cloţanilor şi a şoarecilor. Un prav sigur pentru stârpirea 
acestora. Preţul 60 fileri.

Prav pentru ouai ui găinilor. Prin întrebuinţarea pravului acestma, găinile 
ouă mai mult ca de comun — chiar şi în timp de iarnă — pe când altcum nu 

ne ouă, sau foarte puţin. Preţul 30 fileri.

Unsoare galbină pentru păduchi la viţe. Ştiut este, că vitele şi porcii 
sufer mult de mâncârimea păduchilor, prin care mâncărime sunt reţinuţi în îngră- 

şarea şi desvoltarea lor, ba chiar slăbesc, încât în loc de a li se ridica preţul, chiar 
perd din valoare. Fiecare ecoi om să întrebuinţeze această unsoare. Preţul 20 şi 40 fii.
E xtracte pentru prepararea ruinului şi diferitelor liqueruri.

Cine voeşte a-şi prepara rum şi liqueruri foarte bune şi ieftine, să întrebuinţeze 
aceste extracte. Preţul pentru a prepară 1 litră * st-: 40 fileri. Tot atâta şi pentru 
rachiu de prune, drojdii, slivoviţă, borovicika şi altele.
Ţhea foarte fină şi bună. Pieţul 1 pachet 20 fii., 1 kg. 3 şi 4 cor.

Syrup de zmeură. Curat numai din suc de zmeură de pe munte, preparat cu 
zahar rafinat. 1 kg. \ cor. 20 fii.

Ţinctură contra picioarelor şi mănilor îngheţate. 70 fileri. 

Ţinctură contra bătăturilor (ochi de găină). 70 fileri.

Cereţi preţ-courantul cel mare şi-l primiţi gratuit.I Toate acestea se capătă la:
Cornel Demeter

[95] 30—52 apotecar în Szászváros, piaţa şcoalei Nr. 37.

Redactor responzabil Teodor. V. Păcătian. UdUura/si tin <ru! tioosrrafiei arbidiecezaur-


